

俄罗斯的海洋地质调查

刘燕平

(国土资源部信息中心, 北京, 100812)

俄罗斯对海洋地质调查一直十分重视,海洋地质调查是俄罗斯自然资源部的重要工作方向之一。

俄罗斯联邦自然资源部在陆架、世界大洋、北极、南极地下资源地质研究方面的主要目标是:研究俄罗斯陆架和世界大洋国际地区海底地质构造和矿物原料,以使矿物原料潜力投入工业开发,保障俄罗斯联邦的经济安全;制定地质调查的规范法律、进行科技和信息保障工作;集中各部门的财力、物力、人力,在联邦计划框架内制定研究和开发世界大洋矿物原料资源协同一致的系统措施和统一的国家政策。

近几年,俄罗斯自然资源部进行了大量的海洋地质调查,主要分为以下几个方面。

一、在联邦大陆架进行的工作

2002年在巴伦支海的科拉-卡宁单斜东部进行了3100km的反射波-共深度点法地质调查,并对上述地区进行了油气聚集的调查,认为其油气前景同二叠纪、石炭纪碳酸盐岩中的有机建造有关。所有地区含油气远景初步评估为4亿~6亿吨。

完成了一系列地质地球物理工作:二维共深度点法地震勘探200km;电法勘探200km;在里海俄罗斯片北部地区进行高精度重力和磁力测量工作1500km。

在亚速海东北部在水条件下进行了综合性地质地球物理工作,以确定沉积盖层的地质构造,在其中划分出新的各种类型的目标,评价(其中包括经济评价)圈定的油气资源(反射波-共深度点法地震勘探300km,重力磁力测量1000km)。

制定“2002~2005年俄罗斯联邦北海、远东海陆架地下资源地段勘探许可证发放计划”。根据鉴定评价,在2002~2005年拍卖交付使用的所有地段全面实行许可证条件的情况下,最低投资潜力可超过120亿美元。4年拍卖周期中一次性付费的起始值(权利金)约为3.45亿美元。

2001年俄罗斯利用联合国海洋法第76条,在世界首次制定并向联合国提交了论证俄罗斯北冰洋和太平洋陆架外部边界的申请。2002年俄罗斯联邦自然资源部利用一些企业的力量,会同俄罗斯国防部和俄罗斯外交部的有关部门,继续进行了这项工作。

论证俄罗斯北冰洋陆架外部边界草案的一组科技材料,在联合国陆架边界委员会第11次会议(2002年6月24~28日)上提交到纽约联合国总部。根据工作结果,委员会做出专门结论,建议就俄罗斯的申请进一步做工作。

论证俄罗斯北冰洋陆架外部边界问题肯定的解决方式有助于以下工作:为俄罗斯确定陆架额外120万平方公里面积的主权;油气预测资源增长49亿吨;在具有防御权力的水域,靠规定活动

权限和监督在海底的活动,扩充俄罗斯在北冰洋的军事战略和地缘政治利益保障基地。

二、在世界大洋进行的工作

在太平洋钴锰结壳(马格兰山)普查工作框架内,全面完成了深水钻探生产的计划任务。任务是确定钴锰结壳的厚度,收集岩心以便研究矿石和下伏基岩的矿物、化学成分和物理性质,这对于下一步在太平洋工作中对目标进行采矿地质分区是必要的。在钴锰结壳的普查勘探工作框架内,完成了543km的声波剖面,460km的光剖面。在计划开采铁锰结壳地区进行了周围环境的地质生态研究(声剖面150km,地声学剖面75km)。

在马格兰山范围内完成钴锰结壳第一阶段的普查工作(2100km的多射线回声探测工作),进行了联合国教科文组织计划北冰洋的第一阶段工作。

三、在南极进行的工作

2002年,在俄罗斯第47南极大队工作范围内,在宇航员海域全面完成沉积盆地构造的地质地球物理研究的野外工作(反射波-共深度点法地震勘探4000km,折射波法地震测量10km,重力测量4400km,磁力测量4400km),目的是评价其含油气潜力。俄罗斯第47南极大队的海洋地球物理研究人员担负的地质任务也全部完成。

俄罗斯第47南极大队的野外工作,是宇航员海洋沉积盆地区域地球物理研究3年工作周期的完成阶段。由于进行了这些工作,得到关于沉积盖层厚度和构造、基底性质和构造、同友谊海接壤性质的必要信息。完成的野外工作有助于将以前进行的海洋地球物理测量面积连接起来,以此完成南极东部这一海域陆缘沉积盆地的区域研究阶段。

四、海洋地质调查的科学研究和试验设计工作

在陆架地质构造和矿产资源研究工作框架

内,完成了俄罗斯北极成矿潜力的比较分析;编制了巴伦支海西部和东部构造和油气分区的精确图,提曼-伯朝拉1:250万比例尺含油气区分区图,在各主要地区对判断的含油气区和发现的圈定目标完成了油气资源的评估,在最重要跨界浅水区评价了油气田开发的可能性。

编制了一套数字地质图(实际地貌图、地质图、含矿性图),阐述在俄罗斯的已探明地区铁锰壳 P_1 级预测资源评估的文字数据和表格数据,铁锰结壳中Mn、Ni、Cu、Co含量的等高线图,以及阐述 $P_1 + P_2$ 级矿石预测资源评价材料的图。

在为海洋地质调查研制技术装备的科学研究和试验设计工作框架内,还研制成功一些新的设备。

在陆架和世界大洋进行地质调查的俄罗斯联邦自然资源部的科学研究船上,直接使用了研制的技术工具和手段。

根据联邦政府2002年2月18日的决议,一些作者为解决多部门的任务并实现俄罗斯在北极的利益编制北冰洋海底地形图的工作荣获俄罗斯联邦政府科技奖。

五、利用预算外资金进行的地下资源研究

预算资金对于研究辽阔的俄罗斯陆架是远远不够的,俄罗斯自然资源部通过许可证发放机制,在吸引预算外资金方面积极进行了工作。

2002年,利用地下资源利用者的资金完成了4500多公里的反射波-共深度点法地震勘探工作,450km的三维地震工作,钻探了6口井,钻探总进尺1.57万米,花费约67亿卢布,其中50亿卢布为鲁克石油公司的资金。

吸引的用于完成陆架地质调查的预算外资金总量比预算资金(为5.55亿卢布)费用超过9倍。这也得到相应的效益:保障天然气资源增加4180多亿立方米,石油和凝析油资源增加8000万吨,鄂霍茨克海碳氢化合物总资源增加3亿吨,在黑海-亚速海海域 C_3 级资源至少增加9500万吨。

2002年,以下两个矿床纳入国家平衡表并得到

证实:波罗的海铁锰结壳矿床,锰的总储量 220万吨;巴甫洛夫铅锌矿床, $C_1 + C_2$ 级铅锌总储量 234.4万吨。

六、世界大洋矿产资源研究和利用方面的国际活动

从长期远景来看,在世界范围资源潜力分配情况下,参加研究并开发世界大洋的矿产资源可保障扩大俄罗斯的地缘政治影响。

俄罗斯联邦自然资源部代表俄罗斯联邦参加了“国际大洋金属 国际共同组织(参加国包括保加利亚、古巴、波兰、俄罗斯、斯洛伐克、捷克)。在这个组织框架内实行着世界大洋铁锰结壳矿产资源普查、勘探,并准备工业开发的大型国际计划。这个组织从 1987年开始进行了一系列的地质研究和技术研究,因而在这个组织管辖范围内的太平洋地段发现了镍、铜、钴、锰综合矿石的巨型矿床。矿床的资源估计有 2 600 亿美元,保障了该组织参加国将来对这几种重要金属的需求。参加“国际大洋金属 组织的活动是俄罗斯联邦自然资源部国际合作首要方向之一。

2002年,在俄罗斯 - 挪威对话框架内,俄罗斯自然资源部同挪威科罗列夫石油和动力部之间就自然资源问题制定并签订了合作计划。这是一个十分重要的文件,它确定了在开发陆架资源和环境保护方面两个部的合作。

2003年自然资源部国家地质局在海洋地质勘探方面的工作包括:

(1)根据联合国委员会的建议制定论证俄罗斯联邦在北冰洋的陆架外部边界的补充材料;

(2)完成巴伦支海和咸海圈定的碳氢化物远景资源和预测资源的评估;

(3)在北海陆架和远东海陆架完成地球物理工作,以便对所发现的油气聚集带最有碳氢化物远景的目标进行再研究;

(4)完成太平洋铁锰结壳、钴锰结壳考察性普查和普查评价工作,以便评价其 P_1 级和 P_2 级预测资源;

(5)编制向联合国海底国际机构申报的钴锰结壳矿床。

七、在北极海进行的工作

在北极海地区的工作主要由联邦北方海洋地勘工作科研生产国营企业进行,近几年中,他们所做的工作主要是:

(1) 综合性地球物理研究

工作目的是研究北冰洋陆架深部构造和论证区域含油气性预测。最近几年中,完成了 2 - AP 剖面的研究,两年中在横穿白海、伯朝拉海、喀拉海在北地群岛方向(进行约 2 000 测线公里) 3 - AP 剖面进行了工作。根据在 2 - AP 剖面得到的数据,可重新看待滨新地陆架的深部地质构造,在滨新地东部划分出新的构造单元——帕赫图索夫坳陷。

最近几年中,该单位会同全俄罗斯海洋地质研究所及全俄罗斯地质研究所开发了地球物理数据综合处理和解释系统,该系统有助于在巴伦支海 - 喀拉海地区划分出几个含油气区,评价其破坏作用成熟程度。

在地质调查技术工艺保障方面,该企业开发了新一代海底自动浮起地震站,保证能在 6 000m 深度并在东北冰洋特有的复杂冰冻条件下进行工作。

2004年,在陆架开发国家基准剖面网时运用的传统的一套地球物理观测,包括连续地震剖面法、重力勘探、地震勘探、反射波法、共深度点法、折射波对比法,还增补了电磁研究。在伯朝拉海 3 - AP 剖面的实验方法工作框架内,用 EM I - Schlumberger 公司的海底磁大地电流站在 200 测线公里的剖面进行了工作。

(2) 油气普查地震勘探工作

这项工作主要在跨边界地带进行,从 1998 年开始,在跨边界地带进行的地震勘探工作是北方海洋地质调查联邦科研生产国营企业主要的工作方向,2000 年后的 4 年中,工作主要集中在鄂毕河河口和塔佐夫河口。地震勘探研究分二维和三维方式进行,既完成国家订货任务,又按同油气公司签订的合同工作。工作是用 BOX (FA RFIELD N - DUSTRIES) 无线电遥测组合进行。该企业开发的进行工作的技术在复杂地区在缺少必要基础设施情况下成功地进行了地震勘探。

现代化的 FOCUS程序 - 数字保障系统保障了高质量地处理和解释二维和三维地震材料。

(3) 陆架地质环境监测

陆架地质环境的生态监测在该企业活动中占有重要的位置。从 1995年起,在波罗的海、白海和巴伦支海的联邦目标区内定期进行此类工作。多年的观测有助于评估陆架的人类作用、自然的外生作用和内生作用对地质环境的影响。在目标区的研究经常是同其他单位共同进行,可以有效提高所得信息的综合程度。由于巴伦支海和白海的陆架开始工业开发,在波罗的海建设新的港口,监测研究具有极为重要的意义。

在这些地方还进行了技术工艺保障工作。近几年开发了新的高分辨率地震勘探组合,它能保证在极浅水地带和在硬底声学条件下得到信息。实验室研究的仪器和方法基础也得到充实。进行工作得到的信息每年报到联邦自然资源部,圣彼得堡政府和穆尔曼斯克市,支持管理决策。

(4) 北极海地质构造和矿产资源的研究

在这一方向框架内,最有前景的工作是发展海洋电法勘探和研制的 < - 3 > 仪器方法组合,它能够对活跃的新构造地区进行研究,并能在深水多金属硫酸盐体中完成普查勘探任务。用 < - 3 > 仪器方法组合。在深水多金属硫化物矿田范围内用垂向电测深方法进行的大面积大比例尺研究,有助于重新看待深水多金属硫酸盐体的空间分布,并制定预测资源评价方法。

为了进行深水遥测研究结果的地质确认,北方海洋地质调查联邦科研生产国营企业制定或改装了一整套现代化的技术设备。 <大洋 > 震动冲击钻装置可得到深水多金属硫化物体达 6m 深度非固结部分的取样。为得到未被破坏的钴锰结壳岩心,研制了 112mm 直径的 - 1.5/4 000 深水钻机。最新方案是钻机配备两套钻探装置,这样可在一次下钻得到两个岩心。为了钻进大型硫化物矿石,研制了 93mm 直径的 - 6/4 000 钻机。在这方面很重要的一步是开发和制造用特制缆绳从船上传送能源的通用系统。

(5) 制造多用途仪器技术设备

没有导航保障和船只行进自动管理系统,进

行海洋地质调查是不可思议的。在过去的几年中,制造了第 6 代船只管理系统 <海中行进 >, 并成功地运用到海洋研究的实际工作中。该系统不仅能够管理船只,而且能够管理 - 、 ROV 类型的深水仪器及其他技术设备。

(6) 工程地质研究

随着海洋油气资源的开发,越来越有必要对正在设计和正在使用的工程技术设施进行监测,及完成各种工程地质任务。这些工作是以研制和改进的 - 陆架、 - 装置进行,可在海水不同深度测量土的各种参数,防止穿透,防旋转切割。为确定提到船上的沉积物的地质技术参数,建成了船载工程地质实验室。

新世纪初俄罗斯在世界大洋、北极、南极海洋地质调查及科学研究和试验设计工作发展战略是:

1. 进一步缩减地质研究项目及实施的数量。
2. 将力量集中到以下主攻方向:

规定和设定俄罗斯陆架外部边界的地缘政治工作;

主要海洋油气区油气地质研究和地质经济评价方面的工作;

完成国家参与世界大洋和南极工作的保障任务;

建立海洋地质地球物理信息国家数据库方面的信息分析保障工作;

完成科学研究和试验设计工作,并以国内军工综合体为基础,建立有竞争力的二元海洋系统方面的技术工艺工作。

3. 以 2002 ~ 2005 年北海及远东海陆架地下资源地质研究和许可证发放计划为基础,吸引预算外资金,通过许可证发放机制,进行陆架的地质研究。

4. 系统进行新回合的许可证竞争和拍卖。

5. 完善并从法律上调节陆架和世界大洋的矿产资源研究和开发问题的规范法律基础。

参考文献

[1] 《 》2003. 1 ~ 2
 [2] 《 》2005. 1
 [3] 俄罗斯联邦自然资源部网站